

着力保障和改善民生



编者按

烟火气，是城市最温暖的底色；稳定供气，是守护这份底色的关键支撑。随着冬季寒潮来袭，我市气温持续走低，居民采暖、工商业生产用气需求持续攀升，燃气保供进入“迎考”关键期。

作为保障区域燃气安全稳定供应的主力军之一，长治华润燃气有限公司始终坚守“人民至上、生命至上”理念，以“不停歇”的责任担当，扎实落实市委能源保供与安全生产决策部署，从气源储备、管网运维、应急保障、服务升级等多维度筑牢保供防线，以“满格”状态守护城市燃气供应“生命线”。

扛责任于肩 迎冬季保供之考

寒冬来临，燃气保供关乎民生冷暖与城市稳定。“保供就是保民生，每一立方燃气都连着群众的冷暖。我们必须把责任扛在肩上、落在实处，提前谋划、周密部署，确保冬季供气万无一失。”长治华润燃气有限公司相关负责人的话语，彰显了企业守护万家灯火的担当。

华润燃气长治区域肩负着潞州区、潞城区及壶关县的城市管道燃气供应重任，截至2025年11月，本年度销气量约8638万立方米，管理用户总数已增至约42万户，建设高中压管网超3000公里，年供气量稳定在1亿立方米左右，其中，本年度采暖季需求量约5500万立方米，保供任务艰巨且关键。

肩上有担当，脚下有力量。为牢牢掌握保供主动权，公司早部署、早行动，构建起多气源保障格局。在主城区南北均建设进气点，实现南北输配贯通，并提前锁定充足气源，签订年度合同量11998万立方米，其中采暖季合同量6335万立方米，涵盖华新燃气、中石油华北油田等多家供应商，为采暖季用气需求提供坚实保障。

储气能力是应对用气高峰的“压舱石”，更是保障供气稳定的“定心丸”。公司积极落实城燃企业5%储气能力建设，与华润燃气能源发展公司签订《储气能力租赁服务合同》，租赁480万立方米储气能力，为冬季保供筑牢应急保障底气。

与此同时，公司持续强化管网硬件基础，加快推进重点项目建设，织密燃气输送网络。其中，长治—平顺(苗庄)高压燃气及配套场站项目建设已接近尾声，项目建成后，不仅能够为平顺县新型工业园区及沿线乡镇居民提供稳定、便捷的清洁能源供应，助力园区招商引资，还将实现与壶关县燃气管网的环状连通，大幅提升服务区域的供气保障能力与抗风险能力。

从气源锁定到储气保障，从管网建设到项目推进，长治华润燃气有限公司以系统思维构建多维度保供体系，用实际行动扛起冬季保供硬核责任，守护万家温暖。

迎战寒潮稳供应 暖流不息护民生

——长治华润燃气有限公司安全保供不停歇守护万家“烟火气”



老旧小区管道改造施工现场



战严冬之寒 守牢安全之堤

低温天气易导致燃气管网脆裂泄漏，叠加用气需求激增，燃气安全保障迎来严峻考验。

长治华润燃气有限公司始终将安全置于首位，秉持“零松懈”态度，构建全方位、多层次安全防控体系，从隐患排查、设施升级、科技赋能到联防联治，多维度筑牢冬季燃气安全防线，为群众温暖过冬保驾护航。

隐患排查是安全保供的第一道防线。

公司创新推行“网格化+燃气管家”管理模式，实现安全监管无死角。对居民用户全面安检，连续多年覆盖率超85%，未入户用户采用激光遥测确保排查无遗漏；对“煤改气”和工商业用户实施一年两次专项安检，精准聚焦关键部位，精准排查安全隐患。

截至目前，已累计完成入户安检37.43万户，排查空置户7381户，开展商业用户专项安检2157户；同时对燃气管线全覆盖巡检，增补更新警示桩520处、立管及墙面标识牌5667处，从源头防范安全风险。

科技赋能让安全防控更精准高效。

42万用户数、3000公里管网总长、7座场站动态……在长治华润燃气数据平台，通过SCADA系统与GIS地理信息系统，能对1812公里中压管网、20余座调压站实现毫秒级监测，异常情况自动报警、定位，今年已提前处置隐患32起，推动管理从“事后处置”向“事前预防”转型。

在北部核心气源点西贾门站，“三重”安全防线成效显著。潞城华润燃气有限公司副总经理王永杰告诉记者，站内24小时值守与智能监测双管齐下，管网哨兵系统实现泄漏1秒报警，抢修队伍1分钟响应，搭配应急储备气源与智能调度系统，即便在冬季用气高峰也能确保“不停气、不低压”。

同时，公司通过健全管理制度，协助建立燃气管道联动保护机制，开展施工监护培训，对小微项目“地毯式”排查，登记备案90个项目，形成联防联治格局。

智能守护，从设施升级到联防联动，长治华润燃气有限公司以扎实举措筑牢安全屏障，守护城市燃气生命线。



文字 / 王晶晶
图片 / 郭 赞 牛子儒
版式 / 宋春妮



抢险维修应急车辆随时待命

保民生之需 护万家温暖过冬

“太感谢燃气管家了，不仅帮我排查了隐患，还耐心讲解冬季安全用气知识，这下过冬用气更放心了。”潞州区居民刘艳鹏的心声，道出了众多用户的感受。

冬季保供，既要保安全、保稳定，更要保服务、保温度。长治华润燃气有限公司始终以用户需求为导向，将民生福祉放在首位，通过精细化服务、安全宣传、老旧改造、应急保障等多维举措，把温暖服务送到群众心坎上。

供气稳若磐石，服务暖如春风。该公司推行精细化服务模式，在主城区建立“3区21网格”服务版图，推行“电话预约+激光遥测+重点监管”入户安检模式，为用户提供专属服务。积极推广企业微信管理平台和网上营业厅，企业微信已覆盖33万余户，实现一对一精准对接；24小时畅通的“95777”服务热线与“百尊”生活体验馆“一站式”服务无缝衔接，让缴费、过户、改装等业务“好办快办”，全方位满足用户个性化需求，让服务既有速度更有温度。

此外，“95777”热线的“速度保障”，则依托于配备全套专业设备的黄色燃气抢险车。作为“移动应急站”响应迅速，接到报修后，主城区范围内30分钟内即可抵达现场；车上搭载的燃气泄漏检测仪，更能精准识别ppm级泄漏浓度，为抢险救援抢占宝贵的黄金时间。

老旧小区改造彰显民生温度。针对部分老旧小区燃气管线老化问题，公司扎实推进安全生产治本攻坚三年行动，近五年来完成239个老旧小区改造，143.22公里市政管网更新，惠及10万余用户。

在市商务局家属院改造现场，施工团队不仅更换了原有老旧管道，还为每户居民加装智能燃气模块，实现用气数据实时传输与泄漏自动报警，同时安排燃气管家现场值守，及时解答居民疑问。目前，该家属院改造已进入收尾阶段，同期推进的燃气管道老化更新改造二期项目中，已有20个小区完成进场施工。

针对冬季用气需求加大，公司组织开展进企业、进社区、进学校、进家庭、进乡村宣传活动47次，发放宣传资料1.8万份。工作人员结合冬季用气特点，重点讲解安全用气、节约用气知识，细致解答用户疑问，有效提升了群众安全用气意识和应急处置能力，营造出全社会共同维护燃气安全的良好氛围。

从温情服务到安全守护，长治华润燃气有限公司用扎实举措践行民生承诺，让这个冬天更温暖、更安心。

“作为一家关乎城市能源安全和民生保障的企业，唯有以开放的姿态面对公众，以透明的运营接受监督，才能真正赢得社会的信任与支持。”长治华润燃气有限公司副总经理李欣表示。

长治华润燃气有限公司正以责任担当筑牢保供防线，以精准服务传递民生温度，用源源不断的清洁能源，守护着这座城市的万家灯火，确保市民安全温暖过冬。